

编者按：毒品猛于虎。禁毒需要全社会的共同参与，让我们各尽其职，众志成城，共同打赢这场没有硝烟的禁毒人民战争。在一年一度的“6·26”国际禁毒日即将到来之际，也让我们响亮地喊出：无毒青春，健康生活！

让人人知毒害 让毒品没市场

3年来打击2198人，缴毒品11.79千克



“媒体人”视角去宣传

只有人人知毒害，方能人人拒毒品。公安分局狠抓禁毒宣传，将禁毒宣传有机融入到分局常态化开展的“守护平安·你我同在”宣传当中，并以进村居、进广场、进家庭、进企业、进商铺、进文化礼堂、进出租房屋等的“七进”为抓手，实现毒害宣传教育无缝隙，使得人人受到教育。

青少年是祖国的未来和希望，公安分局狠抓对青少年的防毒教育。结合市区两级教育部门组织开展的禁毒预防教育示范学校评定，公安分局充分发挥示范学校的禁毒宣传榜样和辐射作用。在抓青少年防毒教育中，分局以“平安两课”为抓手，每学期开学、放假两个关键节点由法制副校长

禁毒宣传中，公安分局以“媒体人”的眼光去琢磨，使公众愿意听、喜欢看，且积极开展宣传。在利用宣传车、墙报等传统方式的基础上，公安分局借助微信这一当下主流的传播方式，分局层面以及所属的禁毒大队、基层派出所、交警部门等充分利用微信联盟开展宣传，禁毒宣传一浪高过一浪。还善于

筑牢青少年防毒墙

长、法制辅导员进校园对学生开展毒害等教育。为使学生加深印象，民警还邀请昔日受过毒品祸害，而今重树新生的人员为学生阐述毒品危害，使学生心灵深处受到触动。

2015年，公安分局专门建设了一家青少年安全防范教育基地，其中，毒品教育就

借船出海，积极会同各有关部门利用户外电影、歌舞晚会、文艺创作等新颖的手段开展宣传，使广大群众在潜移默化中接受禁毒教育。随着群众对毒品危害性认识的加深，群众参与禁毒战争的自觉性不断增强。就在前不久，路南派出所就通过群众举报线索打掉一个吸贩毒团伙。

阳光雨露给予戒毒者

禁毒办、公安分局为教育和挽救昔日误入歧途的吸毒者，使吸毒者及时脱毒，专门建立起社区戒毒康复中心，使吸毒者在“家门口”接受戒毒和恢复身心健康。社区戒毒康复中心按照吸毒人员与社工人数20:1的比例配备，禁毒社工根据吸毒者的染毒程

度、经历、个人特点、生活和家庭环境等的不同对症下药，制定出契合每个吸毒者实际的个性化戒毒方案，落实帮教措施。同时通过宣传教育来感化吸毒人员，改变他们以往各种不良心态、生活态度和行为模式，使他们自觉接受戒毒，早日摆脱毒魔困扰。

“大鱼”“虾米”一网抓



戒毒人员的心灵驿站

□本报通讯员 蒋友亲

金清是我区最大的乡镇，面积75平方公里，实有人口约15万人，目前登记在册的吸毒人员有270多人。为提高群众对毒品的危害性认识，教育和挽救昔日误入歧途的吸毒者，保护全社会公民的身心健康，促进社会平安和谐，2008年，在《中华人民共和国禁毒法》实施之际，金清镇根据上级禁毒部门的统一部署建立起社区戒毒康复中心，使吸毒者在“家门口”接受戒毒和恢复身心健康。据了解，截止去年年底，金清镇在册的吸毒人员中已有54人戒断3年以上。

金清镇社区戒毒康复中心按照上级禁毒部门对吸毒人员数与社工数20:1的比例标准配备了禁毒社工，他们是禁毒工作的主要力量。他们的职责是通过宣传教育来提高全社会的识毒、拒毒和禁毒意识，并通过宣传教育来感化吸毒人员，加深他们对毒品危害性的认识，改变他们以往的各种不良心

态、生活态度和行为模式，使他们自觉接受戒毒，早日摆脱毒魔困扰，尽快融入到温暖的社会大家庭中来。

禁毒社工视戒毒人员为亲人，他们的唯一想法就是让这些昔日受尽毒魔煎熬的戒毒人员早日戒断毒瘾。2010年，戒毒人员李某骑电瓶车去服用美沙酮时不慎发生交通事故，在他身体负伤不方便行走的时候，禁毒社工梁美丽、梁卫红、李云峰3人连续一个月风雨无阻骑着电瓶车为他送美沙酮到床前。这让李某感激不尽，也给了他坚定戒断毒瘾的信心。

禁毒社工经常到社区内的村居、学校、企业以及公共场所等开展禁毒宣传，向吸毒人员及其家属和其他社会成员宣传国家禁毒方针、政策、法规，积极发动广大群众参与到禁毒斗争中来，对戒毒人员开展走谈心，及时掌握了解其生活状况、社会交往和现实表现等情况，并听取他们的戒毒情况汇报，对他们进行逐一建档教育管理。

金清镇社区戒毒康复中心还根据吸毒者的染毒程度、经历、个人特点、生活和家庭环境等的不同对症下药，制定出契合每个吸毒者实际的个性化戒毒方案，并连同村居干部、禁毒志愿者、共青团员、妇联、吸毒者亲属、派出所民警等组成的社区戒毒监护小组，对吸毒人员落实帮教监护。

“政府筹集资金建起社区戒毒康复中心，让昔日那些误入歧途的吸毒者在家门口得到挽救和教育，使他们感觉到政府、社区和社会各界的关怀和温暖，便于他们尽快脱毒重树新生，这就是党委政府的目的和用心。”金清镇社区戒毒康复中心负责人潘立志说出了政府建设社区戒毒康复中心的重要意义以及镇党委政府对禁毒工作的极大重视。

和金清镇一样，我区其他的镇（街道）也建起了社区戒毒康复中心，这对禁吸戒毒，巩固和推进无毒社区创建，促进社会和谐稳定必将有着深远的意义和影响。

□本报通讯员 蒋友亲

近年来，公安分局在禁毒人民战争中围绕“让人人知毒害，让毒品没市场，让毒贩没胆来，让路桥没毒品”的工作目标，“零容忍”去打击，以“媒体人”的视角去宣传，打防并举，标本兼治，全力挤压毒品犯罪空间。2013年至今，公安分局相继查处吸毒人员1612人次，打击涉毒犯罪嫌疑人586人次，缴获毒品11.79千克。



林伟：与“毒”者交锋

□本报通讯员 蒋友亲

今年42岁的林伟是路南派出所副所长，虽然不是一名专职缉毒民警，但曾多次与“毒”者交锋，在一次缉毒行动中，他曾面临生与死的考验。他英勇果敢的行为曾被省公安厅授予个人一等功荣誉称号。

缉毒“印记”

林伟的腹部有一条清晰的疤痕，那是2010年一次缉毒行动给他留下的永恒记忆。

那时他是路北派出所民警。那年8月19日的傍晚，林伟获悉一条贩毒线索，称有人将在一家酒店的19楼电梯口交易毒品。林伟立即带领协警赶赴抓捕。他让3名协警在一楼大厅守候，做好抓捕准备，便和协警罗鑫乘电梯上了19楼。毒贩很快就出现了，狡猾的毒贩一只脚站在电梯里面，一只脚站在电梯外面，用背靠着电梯的门，一眨眼功夫便与从酒店客房里出来的吸毒者完成了交易。交易完毕，男子立即退回到电梯里。林伟和罗鑫快速跑上去，用手堵住即将合上的电梯门走进电梯。毒贩有了警觉，在电梯下行到13楼的时候便试图打开电梯开溜。林伟和罗鑫亮明警察身份，拦住毒贩不让其走出电梯。毒贩见情况不妙，凶相毕露，突然用藏在身后的匕首狠狠地刺向了林伟的腹部。林伟的腹部鲜血喷涌而出，染红了衣襟和电梯。

“有刀！”林伟提醒罗鑫注意安全，双手顾不上捂伤口，死死捏紧毒贩的手腕，欲夺下毒贩手中的刀，毒贩不但紧紧握住小刀不放，而且还屡屡使劲往林伟腹部那里捅。经过五六分钟的浴血搏斗，林伟和罗鑫控制住了该毒贩，直至其他民警闻讯赶来将毒贩制服并带走。林伟被同事送到医院后，医生发现他腹部的一处伤口长达4厘米，左手的手掌伤势严重，伤口深达肌腱，小指指神经、指动脉完全断裂。欣慰的是，他腹部的脂肪厚，伤口离腹腔还差一毫米的距离。医生说，若是伤及腹腔，情况将极其危险。

谈“毒”不色变

有句俗话叫“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，虽然经历过一场生与死的缉毒战，但林伟没有因此惧怕毒贩，从那以后他还屡屡参与到缉毒行动中。尤其是2013年3月到路南派出所副所长岗位后，他积极带领民警参与“百城禁毒会战”等禁毒专项行动，抓获涉毒违法犯罪嫌疑人30多人。

今年3月份的一天，林伟接到群众线索举报，称有毒品将在一家公共厕所边上交易毒品。林伟立即带领民警张少华等人赶赴守候抓捕，并在公共厕所边上设下四面埋伏。大约过了1个小时，毒贩开车过来了。他极其狡猾，不时地张望四周，直至觉得没有可疑人员后才下车交易。就在他们交易完成时，林伟一声令下，大家一拥而上将其擒获。抓捕过程中，毒贩叫嚣“快放手，否则对你们不客气”。林伟喝令一声，“要怕就不来抓你了！”毒贩顿时被林伟的强音给镇住了。

还有一次，辖区有一名群众因吸食冰毒导致精神幻想，多次以为有人在跟踪他，并多次在深夜将自家及周边邻居的门、窗敲坏，使邻居们生活在恐慌中。林伟得知这一情况后，多方联系有关部门，与他家人一起将其送到精神医院治疗。

用心挽救吸食者

林伟痛恨毒贩，他却关心关爱误入歧途的吸毒者。林伟说，吸毒者十有八九都是涉世未深的青年人，他们上当受骗染毒内心是无比痛苦的，他们虽是违法者，但更是受害者。

小军（化名）是一名接受社区戒毒的吸毒人员。2013年年初，20岁的小军因涉世未深受人误导后染上了毒瘾。小军家庭条件不好，为了吸毒，他屡屡向亲戚朋友借钱。渐渐地，亲戚朋友都对他另眼相看。同年“6·26”国际禁毒日前夕，林伟带领民警查处了小军的吸毒案件，面对涉世未深的小军，林伟耐心规劝，向他讲述毒品严重影响身心健康，影响家庭和睦等的危害性，让小军一定要狠下决心戒断毒瘾。由于小军家庭条件不好，林伟还主动帮助他找了一份工作，让他安心工作，用心戒毒。如今快3年了，小军不但没有吸过毒品，还积极为民警提供破案线索。

在“6·26”国际禁毒日即将到来之时，笔者跟随林伟来到小军家走访，小军的爸爸妈妈感激不尽，忙说，“林所长，是你们及时发现并挽救了我的儿子，太谢谢你们了。若不是你们及时相救，我儿子不知会是怎样一个结果。”

